

EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 3'00
Extranjero, 6 meses 12'00

MARIANA

Con motivo de la erección de la estatua con que Talavera de la Reina acaba de honrar la memoria del Rdo. P. Mariana, el Sr. D. Ildefonso Fernandez, director de nuestro apreciable semanario *La Educación*, ha publicado el siguiente estudio crítico-biográfico de aquel genio. Creemos que nuestros lectores han de agradecer su inserción en nuestras columnas.

Fué este insigne talaverano, varón de los más ilustres de España, notable por su talento y vastísima erudición, el primero de los historiadores nacionales modernos, solo comparable á Tito Livio por la elegancia del lenguaje, y émulo de los escritores del siglo de oro de la cultísima república romana.

Quitáranle á Talavera todos los grandes recuerdos históricos y monumentales en que abunda, y las no menos grandes y legítimas glorias de que se halla rodeado, y todavía por el solo hecho de haber visto Mariana la luz del mundo dentro de sus murallas, le bastaría para que su nombre pasara á las edades futuras como el de una de las ciudades más afamadas de este rincón de Europa, la postrera de las tierras háricas donde el sol se pone, según la magnífica expresión del inmortal historiador.

Y sin embargo de todo esto, y á pesar de los más definitivos y concluyentes testimonios, el vecino lugar de Pueblanueva ha pretendido, aunque inútilmente por cierto, arrebatarse á Talavera el honor de haber sido la cuna de Mariana, fundándose en argumentos de ninguna verosimilitud.

Hállase en dicho Pueblanueva su partida original de bautismo, y consta, por modo indudable, que Mariana recibió en aquel lugar las aguas redentoras y sacramentales. Más este dato que nosotros no tenemos interés alguno en ocultar, corrobora y afirma, dadas las condiciones de su nacimiento, que Mariana vino á la vida en nuestra ciudad.

La partida bautismal dice textualmente de aquel niño de origen desconocido, que le TRUJO á bautizar Juan Salguero de Talavera.

La tradición refiere que Juan Salguero era entonces como el ordinario ó mandadero de Pueblanueva, y que, de vuelta á su pueblo, encontró al niño recién nacido, saliendo del puente sobre el Tajo, en los lindes del camino, rodeado de humildísimos pañales, explicándose así su conducción á Pueblanueva.

Claro está que yo no hago más que referir, en esta parte, lo que murmura la tradición, pero es indiscutible, con la partida de bautismo en la mano, que si el caritativo Juan LLEVÓ el niño á bautizar desde Talavera á Pueblanueva, fué porque en Talavera había nacido; pues de lo contrario, NO LE HABRÍA LLEVADO.

Aun haciendo caso omiso de este incontestable razonamiento, Mariana, el mismo Mariana en su obra *De Rege et Regis Institutione*, ha escrito, describiendo la situación y nombre de Talavera, estas terminantísimas palabras: *En alabanza de dicha población, PUES EN ELLA NACIMOS, más conviene guardar silencio que decir*

poco.—¿Para qué aumentar el caudal de nuestras demostraciones?

Juan de Mariana nació en Talavera de la Reina el día 1º de Abril de 1538, y no fué hijo de legítimo matrimonio. Fué su padre, fuerza es confesarlo, el licenciado Juan Martínez de Mariana, dean y canónigo de la iglesia colegial de Talavera y Vicario visitador general de su partido y arcidiacono, como se titula en el libro de *Acuerdos* del Ayuntamiento de 3 de Abril de 1524, en cuyas páginas consta que presidió la junta celebrada por los canónigos, curas y beneficiados y el Ayuntamiento de Talavera el año 1515 para determinar la forma en que habían de realizarse nuevamente las populares fiestas de los *Desposorios de la Virgen*, en su ermita del Irado.

Madre fué de nuestro celeberrimo Mariana, una pobre mujer llamada Bernardina Rodríguez, que habitaba la última casa, hoy desmantelada solar que linda por la mano izquierda con la puerta de Cuartos; y cuéntase que la madre de Mariana nació, vivió y murió en Talavera después de haber tenido con el canónigo otro hijo que falleció de pocos años, y una hija, que profesó monja en el convento franciscano de la Madre de Dios de esta ciudad.

Tristes y calamitosos tiempos aquellos, en los cuales la relajación de costumbres no había perdonado ni al clero!

Qué fuera de Mariana en los años de su niñez, no ha sido fácil averiguarlo. Dicese que los pasó en Pueblanueva, sirviendo humildemente á la rica familia de los Llaves, los cuales le costearon más adelante sus estudios, que comenzó en la famosa Universidad de Alcalá, fundada por el Cardenal Cisneros, y que allí fué discípulo del célebre monje cisterciense Fray Cipriano de la Huerca.

Abrazó el instituto de la Compañía de Jesús en Simanca, volviendo á terminar sus estudios á Alcalá de Henares. Fué doctísimo en teología y lenguas orientales, habiendo explicado la primera, durante algunos años, en Roma, Sicilia y París, siendo, en este último punto, maestro de Santo Tomás de Villanueva.

Sus lecciones en París llegaron á hacerse tan famosas, que de todos los pueblos de Europa llegaban multitud de estudiantes á escucharlas. Un día, el concurso de oyentes era tan grande, que un jóven, no pudiendo penetrar en el aula por la puerta, trepó por las columnas, hasta la ventana de la clase; y cuéntase que el sabio Mariana, al verle, exclamó entre enojado y risueño: *Ladron es quien entra en la casa ajena por la ventana; á lo cual contestó, sin turbarse el estudiante: Seré ladron, Maestro, pero no de dinero; sino de vuestra incomparable sabiduría.*

Regresó Mariana á España por motivos de salud, se estableció en Toledo, y dió á luz, en lengua latina, la primera edición de su *Historia general de España*, que vertió luego al castellano, dedicándola al rey Felipe III. Fué nombrado para entender en la gran cuestión de la *Biblia Poliglota* de Benito Arias Montano, contra los deseos de sus compañeros los jesuitas, que se oponían á tan justísima distinción. Esta circunstancia, y la de haber sido tambien elegido

para formar el *Índice* de libros condenados por la Iglesia en 1583, dejando prohibidos, como ya lo estaban, los de su primer general, San Francisco de Borja, le acarreó, por parte de los mismos jesuitas, durísima persecución.

No contento, sin duda, de la marcha y organización del cuerpo á que pertenecía, dejó testimonio de su independencia de carácter en una obra titulada *De las enfermedades de la Compañía de Jesús*, que no fué publicada hasta después de su muerte.

Era aquella la época más pujante del absolutismo monárquico; y Mariana, para contrarrestarle, publicó en 1599, su libro *De Rege et Regis Institutione*, asentando la valentísima teoría de que era lícito matar á los reyes cuando éstos, abusando del poder confiado por Dios, se convertían en tiranos de sus pueblos.

Aquel libro fué quemado en París por mano del verdugo, como demostración irritante de la soberbia monárquica.

En 1609 dió á luz siete tratados en un sólo volumen, de los cuales el *De la mutación de la moneda* y el *De la muerte y la inmortalidad*, le acarrearón las iras del Gobierno y de la Inquisición; pero Felipe III, más clemente y generoso, á pesar de la defensa del regicidio, hecha por Mariana, le perdonó y absolvió de todo castigo, bien al revés de la Inquisición, que penitenció y recluyó á Mariana, durante un año, en San Francisco de Madrid, vengándose así de su anterior independencia y superioridad de espíritu filosófico-cristiano.

Falleció Juan de Mariana en Toledo, á los ochenta y siete años de edad, el día 16 de Febrero de 1623, siendo enterrado su cadáver, al lado de su íntimo amigo y compañero el P. Ripalda, autor del *Catecismo de la Doctrina Cristiana*, en la iglesia del *Colegio viejo de San Eugenio* de aquella nobilísima ciudad. El Gobierno provisional de 1868, al decretar el establecimiento de su no establecido panteón de hombres célebres, mandó buscar los restos mortales de Mariana, perdidos lastimosamente entre las osamentas del templo, convertido á la sazón en asqueroso estable.

Más de tres siglos habian trascurrido desde la muerte del historiador Mariana, y el pueblo que le vió nacer no le habia consagrado el menor recuerdo, olvidando así que los que no saben honrar la memoria de sus ínclitos varones, no son acreedores á tenerlos.

Pero un día, hace de esto treinta y ocho años, pasó por Talavera, en dirección á su palacio de Velada, el acaudalado americano D. Andrés Arango, y extrañado de tan lamentable olvido, mandó colocar en el muro de la Casa Consistorial una modesta lápida de mármol blanco con esta sentida leyenda:

Á LA MEMORIA DEL P. JUAN DE MARIANA DE LA COMPAÑÍA DE JESÚS NACIÓ EN ESTA VILLA EN MDXXXVI Y MURIÓ EN TOLEDO EN MDCXXIII CONSAGRA ESTE RECUERDO DE ADMIRACIÓN Y RESPETO ANDRÉS DE ARANGO SIENDO CORREGIDOR DON JUAN BAUTISTA GRANÉS MDCCL

Hoy, el Ayuntamiento y los vecinos de Talavera, así como S. M. la Reina Regente y gran número de españoles amantes de las glorias patrias, inauguraron una estatua al sacerdote cristiano, al teólogo insigne, al escritor afamado, al hablista de los grandes recuerdos, al pensador profundo, al historiador sin rival, al modesto hijo del pueblo Talaverano, que no sintió sobre su frente de niño los besos de sus padres; pero cuyo genio inmortal se remonta hasta los cielos para contemplar cómo la posteridad, en estos tiempos de libertad y de progreso, sabe hacer cumplida justicia al verdadero mérito y coronar de gloria imperecedera á todos los mártires de la razón, de la fé y de la ciencia, fuerzas propulsoras de todos los adelantos y de todas las mejoras sociales.

(Se concluirá)

EL CUARTO CENTENARIO

DE LA SANTÍSIMA FAZ.

ADHESIONES Y PROTESTAS

Sr. Director de EL ALICANTINO

Alicante 29 de Mayo de 1888.

Los firmados, nacidos en este hermoso suelo, y por consiguiente fieles hijos de la Santísima Faz de Nuestro Señor, han visto con indignación los groseros insultos que un desdichado periódico masón se ha atrevido á dirigir á tan Veneranda Reliquia, ofendiendo con esto los sentimientos más nobles de todos los buenos alicantinos que hemos tenido la dicha de ser educados bajo la protección y amparo de la SSma. Faz, por lo que protestamos de todas veras y nos adherimos al sublime pensamiento iniciado por EL ALICANTINO de celebrar con toda solemnidad el cuarto centenario de dicha venerable Reliquia.

Damos á V. las gracias más expresivas y quedamos de V. afmos. servidores en la Faz Divina de Nuestro Señor.

- Vicente García Giner.—Pedro Zaragoza.—Jorge Serrano Beltrán.—José Zaragoza.—José Martínez Seguí.—Ana Zaragoza.—Antonio Climent Picó.—Francisca Zaragoza.—Francisco Fillol Samper.—Adalmea Zaragoza.—Antonio Pascual Mingot.—José Eurastacio.—José Sanz Martínez.—Miguel García Giner.—Francisca Puerto.—Andrés Soria Llofríu.—Cármén Puerto.—Rafael Gomis Bernaber.—Ramón Puerto.—Enrique Puerto.—Tomás Terol Balaguer.—Ernesto García Bernabeu.—Atanasio

desaparecer para que la nueva catedral luzca en su día, aislada y en medio de una gran plaza, toda su majestad y primores. Se necesita especial permiso para visitar las obras; pero por un franco lo obtuve, y pude verlo todo detenidamente.

Como me sobraba tiempo, utilizando al efecto los tranvías y ómnibus que corren en todas direcciones, recorrí Marsella, admirando principalmente las calles de la Cannebière, de Noailles, de la República, de Roma, etc.; los *bulevares* de Meilhan, de Longchamp, de Pierre-Puget, etc.; las plazas de Aix, con su arco de triunfo, de Monthyon, con su estatua de Berryer, del Hotel-de-Ville, con su fuente, de la Bolsa, con su columna astronómica, de los Capuchinos, con su fuente y obelisco, de la Castellana, con su obelisco, de Belzunce, con la estatua de este santo Obispo, etc.; el palacio de la Bolsa, con sus bajo-relieves de Toussaint y Otin y su salón inmenso de 1120 metros de superficie; el gran paseo del Prado, adornado de quintas y jardines á derecha é izquierda, y que mide 3400 metros desde la Castellana hasta el mar; los baños marítimos, que me dieron asco por la suciedad del mar; el camino de la Cornisa,

de estilo bizantino también como la basílica de Ntra. Sra. de la Guardia, y obra de los arquitectos Vandoyer y Espérandieu. Estaban colocando el pavimento, tambien de rico mosaico, y puliendo las columnas del trascoro, que en forma de herradura circuye la capilla mayor. Tiene la forma de inmensa cruz latina, de manera que las naves central y del transepto no pueden ser más airoosas; pero se compone además de cuatro pequeñas naves, dos en cada lado, formadas por arcos pequeños y columnas graciosísimas que dan la vuelta en torno del altar mayor. Desde la capilla del ábside se abarca toda la catedral, que produce en el observador efecto mágico. Por fuera, en torno de la gran cúpula central, se levantan otras tres más pequeñas, pero no menos airoosas, que corresponden á los tres extremos superiores de la cruz, y debajo de las cuales existen otras tantas hermosísimas capillas. La fachada principal y el pórtico corresponden al cuarto extremo, y se levantan erguidos entre dos torres laterales, no muy altas, que completan el armónico conjunto del edificio. La ornamentación toda es riquísima. Subsisten todavía los andamiajes exteriores y trozos de viejos edificios, llamados á

Señora de la Guardia. Se necesita verdadera devoción para subir á pié, aunque por otro camino, puede hacerse la ascensión en ómnibus. Terminada la cuesta, empiezan los tramos de escalera, que mezclados con rampas conducen á la iglesia. Si no conté mal 235 peldaños hay hasta el puente levadizo; cruzado éste aún quedan otros 34 hasta la puerta de la cripta, por encima de la cual se levanta la basílica y la torre, coronada por una estatua dorada y colosa de la Virgen, que domina á Marsella toda con sus puertos, y que se distingue desde todas partes. Sorprendente es también el panorama que desde aquellas alturas se divisa, pues la colina sobre que asienta su trono Nuestra Señora de la Guardia mide 160 metros sobre el nivel del mar.

Aunque era muy temprano, la cripta, que es baja de bóveda, oscura y se compone de cuatro capillas en cada lado, con la del ábside en el fondo, estaba llena de devotos, mujeres la mayor parte. Cuatro lámparas de petróleo iluminaban la pequeña iglesia. Las capillas están aún sin retablos y sin decorar por falta de recursos. En el ábside detrás de la mesa del altar mayor, sobre un pedestal, se ve una her-

Saravia.—Manuel Iborra Picó.—José Terol y Terol.—Enrique Saravia.—Diego Lemos.—Vicente Serra Cano.—Diego Lemos (hijo).—José Marco Brotóns.—Josefa Climent.—Santiago Soler Climent.—Lorenzo Climent.—Melchor Rech.—Emérito Mestre.—Angel Cámara.—Francisco Rojas.—Francisco Serra Cano.—Rita Marco.—Balbino Marco.—María Vigrana.—Adolfo Sanchez Collado.—Rafaela Más.—Luis Marin Adra.—Brigida Galiano.—Rafael Marañón Devez.—Emilio Marco.—Carlos Rubio Baldagui.—Eduardo Soria.—Francisco Serralta Santamaría.—Eduardo Soria (hijo).—Bartolomé Congost Llorens.—Virginia Galiano.—Juan Pastor Blasco.—Aurelia Marco.—Lázaro Veró.—Vicente Pastor Blasco.—Antonio Manzanaro.—Antonia Perez.—Ramón Perez.—Matilde Callejas.—Vicente Perez.—Josefa Perez.—Vicenta Carratalá.—José Cremades Blanquer.—Manuel Cremades Blanquer.—Piedad García Bernabeu.—José Giner Soler.—Teresa Moya Guardiola.—Juan Espasa Iborra.—Rafael Moya Guardiola.—Isabel Iborra Picó.—Alfredo Espasa Iborra.—Emilio Espasa Iborra.—Cármen Miguel Perez.—Remedios Roman Linares.—Bautista Seva Poveda.—Juan Ponsola.—Carlos Sellés Pastor.—Emilia Seva de Ponsola.—Enrique Seva y Ponsola.—Agustín Seva y Ponsola.—Eucarnación Seva y Ponsola.—Diego Seva.—Dolores Irles Picó.—Ramón Díez Sogorb.—Antonio Díez Sogorb.—Dolores Serra Sereix.—Rafael Serra Sereix.—Dolores Alaman Moreno.—José Alaman Moreno.—Francisco Brotóns Sala.—Josefa Terol y Sala.—Alfredo Perez Soler.—Antonio Perez Torres.—José Torres Perez.—Dolores Ripoll Ibarra.—Rafael Pastor García.—Antonio Ripoll Ibarra.—Eugenio Ríza Jover.—María Moreno Diaz.—Carlos Domenech.—Joaquina Lopez Garcia.—Antonio Moran.—Antonia Quintín Orts.—Francisca Llorens.—Agustín Carratalá Jover.—Francisco Domenech.—Vicente Navarro Ferrer.—Antonio Claver Ferrer.—Teresa Ortiz Cuesta.—Manuel Ortiz Cuesta.—Rosendo Ortiz Cuesta.—Rosa Ortiz Cuesta.—Máximo Andreu.—Cármen Sanchez Molina.—Antonio Sanchez Molina.—José Caturla Frias.—Manuel Vazquez Galiano.—Manuel Vazquez.—Angela Galiano.—Francisco Vazquez.—Isabel Vazquez.—Amalia Molines.—Vicenta Tonda.—Remedios Garcia Bernabeu.—María Terol y Sala.

EL ALICANTINO.

Alicante 7 de Junio de 1888.

LAS ESCUELAS LAICAS

(Conclusión)

Léanse bien estas líneas del protestante Guizot: «Todos reconocen que la instrucción primaria debe ser esencialmente religiosa; pero no basta que esto se diga y se considere como una vulgaridad; es necesario más: es preciso que

llegue a ser una realidad práctica. Ahora bien: ¿en qué consiste una verdadera instrucción religiosa y popular? No consiste únicamente en la recitación del catecismo, ni en la explicación del dogma y de los principios fundamentales del cristianismo; se requiere la presencia constante y siempre activa de la fe y de la influencia religiosa en las escuelas: debe ser una educación popular dada en medio de una atmósfera y en presencia de una vida esencialmente religiosa.» (Circular a la Dirección de Instrucción pública de Francia.)

«La instrucción es nula sin educación, y la educación es nula sin la religión.» (Ibid.)

«Para que la instrucción primaria sea verdaderamente buena y socialmente útil, ha de ser profundamente religiosa... En las escuelas primarias la influencia religiosa debe estar habitualmente presente. Si el sacerdote desconfía o se aísla del maestro, y si el maestro se considera rival independiente y no auxiliar del sacerdote, el valor moral de la escuela está perdido, y la escuela próxima a convertirse en un peligro.» (Memoires, tomo III.)

Thiers. «Yo pido formalmente otra cosa que esos profesores laicos, en gran número detestables. Quiero hermanos (profesores religiosos), aunque en otro tiempo haya podido desconfiar de ellos. Quiero hacer omnipotente la influencia del clero. Quiero que la acción del cura sea fuerte, mucho más fuerte que hoy día; porque cuento con él para propagar la buena filosofía, que enseña al hombre, que está en la tierra para sufrir.... Si, nunca lo repetiré bastante; la enseñanza primaria no producirá buenos resultados sino en tanto que el clero ejerza en ella grandísima influencia.» (Debates de la comisión de 1849.) Aquí tenéis un gran revolucionario que confiesa que desconfió en otro tiempo de los profesores religiosos; pero después que conoció a éstos y conoció a los laicos, pide a grandes voces los primeros, y dice además todo lo que acabáis de leer. Tal es el juicio de la opinión pública ilustrada, a la que tan ferviente culto rinden los libre-pensadores acerca de la enseñanza laica en Europa.

Sería interminable y molesto si pusiera aquí cuantos testimonios hay en favor de la enseñanza religiosa, y decididamente opuestos a la enseñanza laica o impía.

Por último es tan grande la importancia de la educación religiosa para la salud de los pueblos, que hasta los que tienen la desgracia de vivir fuera de la verdad, aspiran a que sus pueblos gocen de aquel beneficio. Vean nuestros lectores cómo se expresa el nuevo Emperador de Alemania en la carta que ha dirigido a Mr. Bismarck, sobre la instrucción y educación de los niños:

«Deberá evitarse la semi-instrucción, que crea graves peligros y origina pretensiones de existencia superiores a las fuerzas económicas de la nación. Es necesario que por aumentar la instrucción, no se descuide la educación. Una raza

educada en los santos principios del temor de Dios y en la sencillez de costumbres, será la única que pueda poseer suficiente fuerza y resistencia para dominar los peligros que ocasiona el celo ardiente de agitación económica y los ejemplos de la vida costosa que dan algunos.»

Estas autoridades y otras muchas que pudiéramos citar tan respetables para los amantes del laicismo, no son de curas, ni frailes, ni obispos; son de escritores incrédulos y racionalistas; la flor y nata, digámoslo así, del impío liberalismo a quienes ha obligado a expresarse de este modo el solo natural buen sentido, a despecho de sus preocupaciones contra la fe.

Ahora bien: si los patrocinadores de los maestros seculares y de las escuelas laicas leyeran y reflexionaran atentamente, no solo las palabras del sabio Obispo, si que también las de los escritores que acabo de citar y que para ellos no serán nada sospechosos, porque opinan lo mismo que ellos, deberían pensar más en los desastrosos efectos de sus envenenadas teorías. La irreligión, producto natural de una enseñanza sin Dios, fué la causa, según nos lo atestigua la historia de la ruina de naciones antes florecientes: invocad, si os place, las melancólicas sombras de Menfis, de Palmira de Nínive, de Babilonia y otras mil ciudades antes tan soberbias, tan brillantes, y ellas os dirán que la irreligión, inoculando el germen de la inmoralidad en sus costumbres, fué la única destructora de su vida. La falta de fé da rienda suelta a las pasiones desenfrenadas, éstas excitan y encienden las guerras, y las guerras acaban los pueblos. Allí donde no se conoce a Dios ni se observan los deberes religiosos, conócese, sin embargo, la Internacional, el comunismo, la ignorancia, el embrutecimiento, la prevaricación, el estrago de las almas, la ruina moral de la sociedad y de la familia.

A los jóvenes educados en las escuelas laicas les oírís pronunciar el santo nombre de Dios, pero sólo para blasfemarle: les oírís hablar de religión, pero sólo para escarnecerlas: le oírís hablar de la Iglesia y de sus ministros, pero sólo para ofenderles. En corroboración de esto, recordamos la execrable escena que tuvo lugar en 6 de Noviembre de 1887 en Lonato, pueblecito situado en las cercanías de Brescia: «Varios niños educados laicamente, representaron una comedia, que no era otra cosa sino la infame parodia de la vida de un santo, patrono de la juventud; cantóse un himno a Satanás, lleno de blasfemias contra el Sumo Pontífice y el mismo Jesucristo.»

Esos jóvenes, salidos de aulas irreligiosas, embrutecidas sus inteligencias y el corazón lleno de odio a todo lo santo, a todo lo respetable, a todo lo digno, confundieron en su carrera a sus falsos maestros, a sus desnaturalizados pedagogos, a la sociedad misma, que no les infundió más que ideas de goces, de placeres materiales, de epicúrea y grosera bienandanza. ¡Ay de los pueblos el día

en que caiga sobre ellos esa terrible avalancha!

Padres de familia, conservad a todo trance en las almas de vuestros queridos hijos la santa fe. Haced que la levanten eterno trono en su corazón. Ella será bálsamo celestial que curará sus amarguras cuando giman apenados, y cicatrizará las heridas que un día abran en él el infortunio y la desgracia. Cuando les maltrate la veleidosa fortuna; cuando hiera su honra inmaculada el envenenado puñal de la calumnia ó la maledicencia; cuando marchite la envidia la corona de laurel que orló la fama a sus sienes; si creen, si abrigan en sus pechos el hermoso sentimiento de la fe, ¡oh! serán consolados de sus quebrantos y aflicciones, levantarán los ojos al cielo y se llenará de alegría su atribulado corazón.

¡Infeliz del que en su infancia no aprendió a creer! ¿Qué será para él la vida sino un continuo sufrir? Virtud sublime, oye mi ferviente súplica, escucha el ruego de mi alma. Tú, ¡oh virtud bendita! que escribiste con letras de oro las mejores páginas de la historia de mi patria, que presidiste a los triunfos de la dominadora del mundo; tú, que alentaste siempre en el pecho de los esforzados ESPAÑOLES: tú, ¡oh virtud celestial! cita con virginal corona las sienes de nuestros jóvenes, bendícelos. ¡Oh, virtud santa! condúceles en la peregrinación por este mundo, préstales tu auxilio, sostenles en la lucha contra los enemigos de su alma; y cuando salgan victoriosos de ella, puedan repetir con el corazón henchido de júbilo aquellas hermosas palabras del Evangelista amado: *Haec est victoria quae vincit mundum, fides nostra.* Esta es la victoria que vence al mundo, nuestra fe.

J. P. P.

Cabos sueltos

Ayer hablamos de la protectora, de sangre real, con que contaba la masonería, y que debía asistir a la inauguración de cierto establecimiento benéfico (?) para masones, que trata de fundar la Orden. Como los periódicos han publicado el nombre de aquella dama, no hay inconveniente ya en que nosotros lo digamos.

Se trata de una hija del Infante don Enrique, el cual perteneció a la masonería y fué muerto en duelo por un pariente suyo, según rezan las crónicas.

Parece que la Orden había ofrecido a esta señora si consentía en presentarse protectora de los hh., un palacio en la Castellana y dos mil duros de renta mensual. Pero, según nuestras noticias, dicha señora no está dispuesta a aceptar tales promesas, con lo que los hh., que se las habían prometido muy felices antes de hora, quedarán con tres palmos de narices; y habrán de dedicarse a buscar protección en otra parte. Está visto que la hermandad ha llegado al último grado de rebajamiento.

mosa imagen de la Virgen, con el Niño Jesús en los brazos. Me parecieron de mármol ambas estatuas.

Celebró el santo sacrificio de la misa un fraile capuchino; con acompañamiento de armonium se cantaron después por algunas señoras y el pueblo todo las letanías especiales de Nuestra Señora de la Guardia; muchos fieles, la mayor parte de los allí presentes se acercaron a la sagrada mesa y terminó la función dando el P. Capuchino la bendición con el Santísimo. Todo inspiraba unción y recogimiento grande. De repente me creí trasladado a las catacumbas en los primeros siglos de la Iglesia. Aunque impera la revolución en Marsella, como en toda Francia, gracias a Dios aún hay fé en Israel.

La basílica superior, ya terminada pero no abierta aún al culto, pes todas las funciones se celebran en la cripta, es de estilo byzantino modernizado y hermosísima. Se compone de una gran nave central, ancha y alta, con cuatro capillas muy rasgadas y airosas en cada lado. El pavimento todo de la iglesia es de menudo mosaico, formando hermosos dibujos y el ábside resplandece como áscua de oro, pues todo él está vestido de mosaicos venecianos, sobre

los cuales se destacan hermosas flores y la inscripción: *Ave Maria gratia plena.* Sobre la mesa del altar mayor se levanta colosal ramo metálico de flores, que sostiene una capillita en forma de trono y bajo dosel tan risueño se admira la imagen de la Virgen. Me pareció también de mármol y casi de tamaño natural como la de la cripta; pero el Niño de ésta ostenta en sus manos cintas de las que penden corazoncitos de oro, al paso que el de aquella, que está completamente desnudo, juega risueño con uno de sus pies y con las manos de su santísima Madre. Hay dos magníficos altares laterales y en los arcos, que separan unas capillas de otras se ven preciosas urnas con reliquias. El conjunto no puede ser más alegre y artístico a la vez. Los exvotos son innumerables.

Bajé de nuevo a Marsella, y para encontrar la Catedral nueva, tuve que recorrer los puertos y algunas de sus mejores calles. Verdaderamente, Marsella es una gran metrópoli, cuando ha tenido paciencia y dinero para construir tan grandioso templo. Está aun por terminar, aunque toda la obra gruesa se puede dar por concluida. Treinta y cuatro años hace que se trabaja sin descanso en tan soberbio edificio

con el mar siempre a la izquierda, y multitud de casas de campo a la derecha, por donde regresé a Marsella; y el palacio de Longchamp, por último, que gusta tanto más, cuanto más se mira.

Sirven de término y corona al *bulevard del mismo nombre* y recibe también el de *Chateau d'Eau*. Se compone de dos hermosos edificios, que contienen el museo de pinturas el de la izquierda y el de historia natural el de la derecha, unidos entre sí por medio de grandiosa columnata, a la que se sube por dos escaleras laterales y desde cuyo centro descendiendo rumbosa y abundante cascada, que forma un estanque al pie del monumento. Todo él está adornado de estatuas por Cavalier Bayre, y Lequesme; bustos del ingeniero Montricher y del alcaide Consolat y medallones en bronce de Puget, Possin, Aristóteles y Cuvier. Pero el grupo principal, que corona el monumento y arroja el agua de la cascada lo compone una matrona, que lo mismo puede representar a Marsella que a Venus, de pie sobre su carro de concha, tirado por cuatro hermosísimos toros de tamaño más que natural.

Detrás de este grandioso grupo, en el pórti-

mi a
co
me
cu
te;
so
sa
di
de
ci
ni
to
qu
un
cul
po
con
pub
tes
Di
un
mo
un
ca
ten
mer
rieg
dios
pro
ent
cu
DE
des
son
un p
CUE
CUE
GIE
nos
núm
Y
aho
de
en l
V
ocu
cim
efec
mos
M
gios
nario
hono
dosa
veda
mon
D. R
dral
nues
Ac
cuan
Mari
la no
cuest
cial,

A otra cosa no podrá ganarle nadie al diario decano, pero lo que es a frescura tampoco.

Lean, lean Vds.: "Pues señor: lo vemos y no lo creemos: ¡EL ALICANTINO, batiéndose en retirada! Parece mentira, tratándose de un diario tan batallador y generalmente más terco que un aragonés! El mismo lo dice; pero aun cuando no lo digera, bastaría leer, no sólo el epígrafe de su artículo del domingo, sino el fárrago de concesiones y de preguntas que nos hace, al verse acosado."

¿No les parece a Vds. demasiada frescura para el tiempo en que estamos? El diario posible no repara sin embargo en que es muy expuesto a pulmonías quedarse tan fresco cuando uno está sudando; y lo que es él suda y viene sudando ya hace días la gota gorda, con motivo del centenario de la Santísima Faz, que en mal hora ha querido combatir pugnando con el sentimiento público de nuestra ciudad.

Pero la frescura no está toda en lo que acabamos de copiar, sino en este otro párrafo:

"Pero querido: ya que su difunto papá (alude a El Semanario Católico) fué el atrevido que descorrió con nerviosa mano, la cortina que ocultaba ese secreto, nosotros, que ya alimentáramos nuestras dudas, no podíamos creer tampoco en la pretendida autenticidad. ¿De dónde saca pues, EL ALICANTINO que creímos en ella..."

¿No es verdad que se necesita ser muy fresco para hablar de esta manera, después de haberle nosotros presentado textos de su colección en que profesaba hasta con entusiasmo exaltado (aquí vendría bien la palabreja) el origen divino de la Santa Reliquia? Con qué de dónde sacamos nosotros que El Graduador creyó en la autenticidad de la Reliquia? Pues del mismísimo Graduador, que además de lo que ya conocen nuestros lectores, escribió también esto otro:

"Conocidos eran de muchos años los sentimientos que el Sr. Viravens abrigaba respecto a aquella sagrada reliquia; muchas veces en conversaciones íntimas se le oyó negar con temeridad inaudita, santidad a esta preciosa joya cuya posesión enorgullece al pueblo de Alicante; pero esta propaganda impropia en una persona que se precia de ferviente católico, no pasaba de la esfera privada, y por lo tanto ni podía, ni debía, ni aun había razón para que se denunciase por medio de la prensa a la execración de sus conciudadanos; más cuando esta opinión individual ha sido lanzada con atrevimiento a la consideración de las gentes, cuando ella quedará grabada a perpetuidad en las hojas de un libro, y por lo tanto cuando esta negación, cubierta con el manto de la duda é incertidumbre, podrá ser leída por quien no conoció al que la concibiera, podrá inducirle a error, en este caso pública debe ser la censura que tal atrevida hipótesis merece..." (Graduador número 466 de 23 de Diciembre de 1876).

Otro sí: "Nuestro cronista que le basta ver el color de un objeto antiguo para suponerle de origen remotísimo, quizás etrusco, que la sola mirada de un paredón arruinado, parte tal vez de una cerca de encerrar ganado, le lleva a forjar la existencia en lo antiguo de un templo, de un monumental edificio, que la arruinada acequia de riego le hace ver magníficas obras de un grandioso acueducto, que en la narración de estos prodigios imaginarios se muestra en extremo entusiasta, y llega a los límites de lo poético; cuando refiere el HECHO CIERTO Y EVIDENTE DE LA DIVINA FAZ, languidece, desmaya, y las alas de su creadora fantasía, son abatidas por la duda é incertidumbre."

"Nada le dice a su alma el reconocimiento de un pueblo, LA ESPECTACIÓN DE PRODIGIOS SIN CUENTO, Y LA EVIDENCIA DE LOS HECHOS INCUESTIONABLES, DEBIDOS A LA SAGRADA EFIGIE."

"Pero basta, que discurrir por este camino nos haríamos interminables..." (El Graduador, número 471, del 23 de Dicie. de 1883)

Seccion de noticias

Mañana dá principio en la iglesia de Religiosas Capuchinas el solemne Triduo y novenario que anualmente se viene celebrando en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Esta piadosa devoción ofrece este año la interesante novedad de haberse encargado de todos los sermones el ilustrado y elocuente orador sagrado D. Rafael Tous, canónigo Arcediano de la Catedral de Orihuela y Secretario de Cámara de nuestro dignísimo Prelado.

Además de este trabajo el Sr. Tous dará unas cuantas conferencias en la Iglesia de Santa María, desde el sábado próximo a las ocho de la noche, con el fin de tratar las principales cuestiones religiosas bajo el punto de vista social, científico y filosófico.

Aplaudimos tan oportuno pensamiento que satisface una de las necesidades morales más sentidas en nuestro pueblo y no dudamos que la indisputable competencia del Sr. Tous llevará al templo de Santa María a todas las personas de uno y otro sexo ávidas de oír la palabra de tan reputado orador sagrado.

Ha fallecido en Masanasa (Valencia), a la edad de 91 años, el decano de los farmacéuticos de España, D. Luis Suñer y España, padre del conocido médico de Madrid doctor D. Enrique Suñer.

Las autoridades han expulsado del territorio ruso a gran número de prusianos y de austriacos alemanes. Asegúrase que continuará la serie de expulsiones, lo cual aumentará la tirantez de relaciones entre Rusia y Alemania.

En Patin cerca de París, ocurrió el día 24 una terrible catástrofe por efecto de la explosión del depósito de cartuchos. Resultaron siete casas arruinadas; hubo que lamentar ocho cadáveres y veinticinco heridos graves; sigue buscándose más víctimas entre las ruinas; ignórase la causa que produjo la explosión.

Desde Nueva-York se ha enviado nuevamente a Europa una remesa de oro por valor de 1.250.000 dollars.

El domingo 10 del actual, es el día señalado para el acto de la bendición de la bandera del acorazado Pelajo, ceremonia que tendrá lugar en la Real Colegiata de Nuestra Señora de Covadonga.

Sir Andrés Wacker, conocido en Inglaterra por su generosidad, ha tomado a su cargo la idea de construir una catedral en Liverpool. Los gastos ascenderán, poco más ó menos, a cinco millones de pesetas.

Acaba de morir, a los 81 años de edad, el Prior de la Abadía de Lusmes y Superior de los Benedictinos franceses, que hacia 50 años que abrazó la vida religiosa.

Se están verificando los exámenes de las escuelas municipales de esta capital, mostrando los alumnos gran aprovechamiento debido a la pericia é interés de sus profesores respectivos.

Se han reanudado las obras de construcción de las nuevas columnas minijitorias, que se están colocando junto al paseo de la Esplanada.

El Excmo. Sr. Marqués de Benalúa ha cedido gratuitamente el agua necesaria para el surtidor que se ha colocado en el pilón del paseo de los Mártires.

Noticias del viaje de la Corte a Barcelona. Barcelona, 4 (12'15 t.).

Guárdase profunda reserva acerca de la conferencia entre los Sres. Sagasta y Alonso Martínez, especialmente en lo que a la parte política se refiere.

Se sabe que Sr. Alonso Martínez es decidido partidario de que se realice el viaje a Valencia, y aumentan las probabilidades del mismo.

Los Sres. Sagasta y Alonso Martínez no ocultan su opinión favorable al viaje de los reyes a Valencia; pero, a fin de eludir responsabilidades, el gobierno no se separará del dictamen facultativo, que aconseja el regreso a la corte, porque los calores de Valencia pueden perjudicar al rey, que se encuentra en el periodo de la dentición. A pesar de todo, como la reina desea vivamente complacer los deseos de los valencianos, es probable que vaya a Valencia, aunque por muy poco tiempo.

Barcelona, 4 (12'30 t.). Han abandonado el lecho la princesita y la infanta; mañana comerán en familia y pasado podrán ponerse en camino.

Créese que el doctor Candelas desistirá de poner dificultades al viaje a Valencia, pues la reina quiere ir, pero sin separarse de sus hijos. Se han reunido en consejo los ministros que en la actualidad están en Barcelona.

Barcelona, 4 (4'15 t.). Los impulsos de S. M. la reina han triunfado. El miércoles saldrá de esta capital para Valencia la corte.

Barcelona, 4 (4 t.).

En la reunión celebrada con la reina por los ministros residentes en esta capital, se consultó a los médicos Candela y Riedel, quienes opinaron que la princesita y la infanta podrán mañana dar un paseo en coche y pasado mañana ponerse en camino para Valencia.

S. M. y los ministros se inclinaron a efectuar en dicho día el viaje, de no presentarse complicación alguna.

Después de una hora, los ministros fueron a almorzar a Miramar para subir luego a Montjuich y esperar allí la visita de la reina al castillo.

Se hacen preparativos para el viaje. Barcelona, 4 (11'40 n.).

S. M. la reina regente asiste a la función del Liceo, en el que canta Gayarre. Al entrar en el coliseo la angusta señora, ha sido recibida con general aplauso.

En el Dorado, donde trabaja la compañía del teatro Lara de Madrid, se dá la función en honor de la comisión que ha venido de Génova para inaugurar el monumento a Colón: asiste el Ayuntamiento.

Barcelona, 5 (11'20 m.). La princesita y la infanta se hallan completamente repuestas.

Seguramente mañana miércoles se verificará el viaje a Valencia, deteniéndose el tren cinco minutos en Tarragona, Tortosa, Castellón y otros pueblos importantes. El médico de cámara aconseja que la estancia en Valencia sea sólo de veinticuatro horas, pero se hacen esfuerzos para que aquella se prolongue dos días.

Barcelona, 5 (10 m.). S. M. la reina, acompañada de su agosto hijo el rey D. Alfonso XIII, de la princesa doña Mercedes y de la infanta doña María Teresa, saldrá mañana miércoles a las ocho de la mañana para Valencia, por ferrocarril deteniéndose algunos instantes en Tarragona y Castellón. Hará su entrada en la ciudad del Turia a las cinco y minutos de la tarde.

S. M. saldrá el 7 por la noche de Valencia y llegará a Madrid el día 8 por la mañana.

El miércoles 30 de Mayo se verificó en la basílica de Lourdes la entrega de la bandera que el gobierno de Bolivia regala a la Inmaculada Concepción. El Padre Farnou recibió la bandera de manos del Sr. Pacheco, hijo del presidente de la república, y pronunció un elocuentísimo discurso. A tan consoladora é imponente manifestación, han asistido muchísimos fieles.

Un nuevo prodigio musical ha aparecido en Viena. Es un niño de cinco años, llamado Speilman, que ejecuta la sona Waldstein, de Beethoven, lo mismo que si fuera un Rubinstein ó un Planté.

El Abate Faadi Bruno, por medio del cálculo algebraico, y del aumento anual de población, que es de 1/200, ha llegado al resultado siguiente:

"Que es imposible que la creación del hombre date de más de 5.800 años. Haciendo un cálculo en sentido inverso, y suponiendo según La Biblia, que el diluvio fué hace 4.200 años, y que Noé entrase en el arca con siete personas más es decir, su mujer sus tres hijos y sus correspondientes mujeres, ha llegado a determinar en 1.328 millones los habitantes del globo, cifra bastante aproximada a los 1.300 millones que las más recientes estadísticas dan a la población total del globo."

En nuestro instituto provincial se están verificando con gran lucimiento los exámenes de los alumnos matriculados en los colegios de San Luis y San José, habiendo llamado sumamente la atención por lo brillantes, los exámenes de primer curso de Latín y de Retórica del primero de dichos colegios.

Se ha dispuesto por nuestras autoridades que sea arrojado al mar todo el bacalao que en estado de putrefacción taia un buque inglés con destiño a este puerto.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Roberto abad. La misa y oficio son de la octava de Corpus con rito doble y color blanco.

Santos de mañana.—El Santísimo Corazón de Jesús y San Justino conf. La Misa y Oficio son del Santísimo Corazón de Jesús con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial a las nueve menos cuarto, misa conventual con exposición de S. D. M. que durará hasta las cinco de la tarde en que se celebrará la procesión y solemne bendición con Jesús Sacramentado como término de la octava de Corpus.

En Santa María el mismo solemne ejercicio terminado el de la Colegial.

En las Capuchinas se celebra la función del Santísimo Corpus Christi: se pone el S. D. M. a las ocho, siguiendo misa solemne a la que predicará D. José Terol, y continuará la exposición hasta las seis de la tarde en que terminará con los cánticos de costumbre y Bendición solemne con Jesús Sacramentado.

MAÑANA.

En las Capuchinas comienza el solemne Triduo en honor del S. S. Corazón de Jesús, estando de manifiesto S. D. M. desde las ocho de la mañana hasta la conclusión de los ejercicios de la tarde. A las siete Misas de Comunión general; y las nueve y media Misa solemne con orquesta y sermón a cargo de D. Rafael Tous, dignidad Arcediano y Secretario del ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis. Por la tarde a las cuatro y media dá principio la novena del Sagrado Corazón, con sermón que dirá, como todos los demás días, dicho Sr. Tous, cantándose después a orquesta la letanía del Santísimo, reservándose a continuación.

VINOS GENEROSOS de las antiguas y poderosas casas de Jerez Sres. González Byass y compañía y D. Ricardo de Valderrama. Pedir estos vinos, es indicar el nom-plus-ultra de lo que existe en este género.

No cabe organización más completa que la de estas importantes casas, género más superior ni nombres de más respetabilidad y que ofrecen más garantías.

Los vinos "Dulce, Nombre oloroso, Ligerero, Balbaina fino, Jerez seco, Oro marca la Copa", es todo cuanto se puede dar de perfecto y que recomendamos a las personas más exigentes, seguros de que no hallarán exajeradas nuestras afirmaciones. Se vende en el tan antiguo y acreditadísimo establecimiento de Serafin Sánchez los extremeños, Princesa, 19.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO DE LA Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 71'43.

Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 71'18.

Paris 5.—Los emperadores del Brasil llegaron ayer a las cinco de la tarde a Aix les Bains acompañados por los doctores Charbot, Semmla y Giovanni.

Los médicos han declarado que el soberano Brasileño se encuentra en situación relativamente satisfactoria y que el viaje no le ha ocasionado fatiga alguna.

Berna 5.—El Consejo federal suizo ha resuelto expulsar a los anarquistas alemanes Wubbler, detenido en Zurich, y Elter, por la publicación de un periódico anarquista y la introducción de dinamita en casa del anarquista Echröder.

Paris 5.—La prensa de esta mañana juzga generalmente con mucha severidad el preámbulo de la proposición presentada ayer en la Cámara por el General Boulanger.

En dicho escrito encuentra ideas confusas contradictorias y algunas veces ridiculas.

Los periódicos republicanos aplauden el discurso del Presidente del Consejo de Ministros Sr. Floquet.

Dicen que la jornada de ayer resultó un triunfo para la conciliación republicana.

Esto no obstante, El Diario de los Debates hace notar que no bastan las manifestaciones, de la tribuna para detener el curso de los sucesos, y que es preciso emplear otros medios para combatir las tendencias cesaristas y los repetidos ataques de los enemigos de las actuales instituciones de Francia.

Paris 5.—El Presidente de la República Sr. Carnot, ha aceptado la invitación de visitar en breve Rouen y el Havre.

Paris 5.—Algunos periódicos proponen que a semejanza de lo que se acordó ayer respecto del Sr. Wilson a quien se suprime la asignación de diputado por no asistir a las sesiones, se haga lo mismo respecto del General Boulanger.

La verdad es que el General ha incurrido en la misma falta, pues ha dejado de asistir sin licencia a las sesiones durante más de seis sesiones, limite que fija el artículo 116 del reglamento para que se considere como ausente a un diputado y por lo tanto privado de la asignación. Desde el 19 de Abril hasta ayer el diputado por el Norte no había comparecido en la Cámara, publicando tal vez dar a entender así sus antipatías al régimen parlamentario, consecuente con las ideas que espuso en su último discurso.

Viena 5.—El Diario Oficial publica hoy una importante orden imperial que no podrá menos de tranquilizar a los que temen aun una guerra próxima.

En virtud de dicha disposición se levanta el decreto prohibiendo la exportación de caballos.

Buenos Aires 5.—Según las últimas noticias de Bolivia, el Sr. Aniceto Arce ha sido elegido presidente de aquella República.

Berlin 5.—Los fondos españoles muy firmes en la Bolsa de hoy, haciéndose el 4 por 100 exterior español a 71,18.

Paris 5.—Igne la firmeza en el exterior español a pesar de las numerosas realizaciones operadas a primera hora.

La renta francesa muy firme también por efecto de la votación de ayer en la Cámara. Abre a 83,27.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 6 (5'30 t.)

En el Congreso continúa la discusión de los presupuestos. Azcárate pide economías. Se desmienten los rumores de crisis. La Corte ha salido para Valencia. Llegará esta noche. Bolsa 69'15.

Madrid 6 (7'15 t.)

La Reina ha sido objeto de una entusiasta despedida en Barcelona. En Valencia se le prepara una gran ovación. El lunes es esperada la Escuadra con el Duque de Edimburgo. Esta madrugada ha estallado un petardo cerca del Circulo Liberal de Valencia.

Madrid 6 (8'40 n.)

Se gestiona con empeño para arreglar la cuestión de Martínez Campos. D. Carlos ha visitado al Emperador de Austria quien le ha convidado a comer.

Del Casino.

Madrid 6 (6'45 t.)

Créese que se dará solución a las cuestiones de estos días, admitiéndose discusión a Cassola y Martínez Campos. Conservadores apoyan Martínez Campos. A las 5'13 de la tarde ha llegado la reina a Sagunto. Bolsa 69'15.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

	Pesetas.	Cts.
Recuerdos de las verdades eternas	»	2
El Santísimo rosario	»	10
Lucha ó combate espiritual	»	25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos.	»	5
Breve devocionario catequístico	»	5
Los siete dolores de María Santísima	»	2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i>	»	2
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis).	»	5
Despertador del alma	»	5
Norma á San Francisco Javier	»	10
<i>El Devoto de San Francisco Javier</i> , por el P. José María Laquiar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias: <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> : y un <i>Manual de la vida cristiana</i>	4	»

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristan mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

FARMACIA de los hijos de RODRIGUEZ HERNANDEZ

calle Mayor, 22, Alicante-

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BÍLIOSA Y EFERVESCENTE

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez. sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calla Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vómitos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

FABRICA DE ESPEJOS

DE

JOSE REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA.

BAJO LA DIRECCION DE

D. COSME JAVALOYES PASCUAL. Pbro.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicacion y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante, y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

COLECCION DE LECTURAS RECREATIVAS (publicadas en El Mensajero)

POR EL P. LUIS COLOMA, DE LA COMPAÑIA DE JESUS

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

1884-1885-1886

Ilustraciones de Apolos Mestres y Paciano Ross.—Fotografiados de J. Thomas y J. C. Sals.

Un tomo de 626 páginas en 4.º rústica Pts. 3'50

Encuadrados en tela con plancha de colores dibujada por Apolos Mestres. " 5 "

En mejor papel, en dos tomos, con encuadernación más esmerada y más bonito " 8 "

Se hacen rebajas proporcionalmente al número de ejemplares que se pidan.

Para los pedidos dirigirse al Administrador de EL MENSAJERO, Bilbao, ó á su correspondiente en esta ciudad D. Manuel Galvis, Presbítero, Labradores, 21.

LINEA DIRECTA DE VAPORES

ENTRE CETTE Y ALICANTE

DE AUGUSTE VINIES, RESTE Y COMPAÑÍA



EL VAPOR SWITHUN.—Saldrá de Alicante el día 9 del corriente mes directamente para CETTE.—Se admite carga para CETTE, PARÍS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante, FRANCISCO M. LAGUILLON.

PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS

del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza

por el doctor en ciencias exactas

D. Faustino Ortiz y Cosío-Arguelles

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE

Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

MAESTRE Y MARCO

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

Victoria, 4, junto al Banco de España.

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.

Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL.

Piano, manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

GRAN FABRICA DE CORTINAS-PERSIANAS

DE

ISIDRO BELLIDO

calle de Riego, núm. 8.

ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA

Esta fábrica, única en esta capital que construye persianas, puede competir con las más acreditadas de fuera. Las persianas llamadas de cadenilla que hasta hoy se vendían á veinte reales metro cuadrado, se dan á diez y seis; las de varillas con cintas, á veinte y tres reales y las mismas con cadenas de hierro, á veinticinco.

Además se venden cadenas que sustituyen las cintas al precio de cinco reales metro. Se componen y pintan persianas de todas clases.

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y coudianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas. Y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza de la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acicarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestión y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. En Alicante, D. José Soler y Sánchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY. Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan toda energía á la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina fortalecen la digestión, el hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente á las instrucciones de que van rodeadas.

UNGUENTO HOLLOWAY. La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Unguento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de diarreas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuelas	Alicates.	Verdugos.	Barreras.
Hachas	Corta-frios.	Compases.	Berbiques
Garlopas.	Martillos.	Terrajas.	Formones.
Cepillos.	Limas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Esquinas.	Ficheros.	Roblones.
Guillames.	Sierras.	Saca-bocados.	Escuadras.
Tenazas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunques.	Tornillos.	Aceros.	Cuchillas.

Camas inglesas maqueadas de hierro

y de metal fino.

De un cuerpo.—Decaónico ó camas.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos.

Antonio Guillem Lopez, Alicante.

A los dueños y constructores de obras.

Pernios de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armarios, cajon, cómodas, arca, pupitre y mediera.—Picaportes para ventano y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallebas ó Candados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y parientes.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.

GRAN FABRICA DE CORTINAS-PERSIANAS

DE

ISIDRO BELLIDO

calle de Riego, núm. 8.

ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA

Esta fábrica, única en esta capital que construye persianas, puede competir con las más acreditadas de fuera. Las persianas llamadas de cadenilla que hasta hoy se vendían á veinte reales metro cuadrado, se dan á diez y seis; las de varillas con cintas, á veinte y tres reales y las mismas con cadenas de hierro, á veinticinco.

Además se venden cadenas que sustituyen las cintas al precio de cinco reales metro. Se componen y pintan persianas de todas clases.

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y coudianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas. Y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza de la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acicarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestión y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. En Alicante, D. José Soler y Sánchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

En A...
En la...
extr...
A...
co y...
trad...
les...
Y...
no p...
las i...
rela...
idea...
veni...
E...
gios...
la cr...
que...
sas...
hum...
No...
toria...
ning...
hech...
nico...
apas...
odio...
por...
de A...
mue...
no e...
aver...
nolo...
Y...
bra...
ofici...
sa ta...
solo...
pañ...
la n...
riad...
A...
Mar...
llar...
L...
de...
que...
lita...
H...
la t...
rey...
H...
pen...
uno...
razo...
ha s...
das...
M...
ción...
tien...
fens...
E...
vez...
la s...
y lo...
vera...
cipe...
pañ...